

doi: 10. 16104/j. issn. 1673-1883. 2022. 03. 020

铸牢中华民族共同体意识下大学英语课程思政的价值与路径 ——以四川民族地区为例

康静雯, 陈 骥*

(成都中医药大学外语学院, 四川 成都 611137)

摘要:课程思政融入四川民族地区的大学英语教学有利于培育大学生的中华民族共同体意识,并可作为开展“三全育人”教育工作和民族团结进步工作的重要渠道,也是民族地区培养德才兼备的英语人才、夯实民族地区大学生“四个自觉”“四个自信”和“五个认同”的重要抓手。四川民族地区高校的大学英语教育应站在铸牢中华民族共同体意识、维护国家和谐稳定与长治久安的高度上,努力构建思政教育融通课程体系,引导教师深挖英语语言文化中的思政元素,创新教学形式,并全力打造育人师资队伍,促使各族学生树立正确的世界观、人生观和价值观,团结、和谐、友爱,同心共筑中国梦。

关键词:铸牢中华民族共同体意识;课程思政;大学英语;价值;路径

中图分类号:H319.3 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-1883(2022)03-0110-06

Value and Path of Integrating Ideological and Political Education into College English Teaching Under the Guidance of Forging a Strong Sense of Community Among Chinese People: A Case Study of Sichuan Ethnic Areas

KANG Jingwen, CHEN Ji*

(School of Foreign Languages, Chengdu University of TCM, Chengdu, Sichuan 611137, China)

Abstract:The integration of ideological and political education into college English teaching in Sichuan ethnic areas benefits the cultivation of college students' sense of community of Chinese identity and serves as an essential way to carry out tasks of "Three-Whole Education" (SanquanYuren) and national unity and progress. The integration of ideological and political education into college English teaching in Sichuan ethnic areas benefits the cultivation of college students' sense of Chinese identity and serves as an essential way to carry out tasks of "Three-Whole Education" (SanquanYuren) and national unity and progress. The integration is also imperative to cultivate English talents with all-round abilities and to consolidate ethnic college students' "Four Matters of Consciousness", "Four Matters of Confidence" and "Five Identities". The college English education in Sichuan ethnic areas should stand from the height of forging a strong sense of community among Chinese people and maintaining national harmony, stability and security, striving to construct a curriculum system integrating ideological and political education into all courses, guide teachers to dig into the ideological-political elements in English teaching and to innovate teaching approaches, and cultivate faculties for moral education. The above ways can encourage students of all ethnic groups to establish a correct outlook about the world, life and values, and help them to work together to realize the Chinese dream in unity, harmony and companionship.

Keywords: forging a strong sense of community among Chinese people; curriculum with ideological-political elements; College English; value; path

收稿日期:2022-03-26

基金项目:四川外国语学院语言文学研究中心、高等教育出版社2021年资助项目:中华民族共同体背景下课程思政融入四川民族地区英语听说教学的探索(SCWYGJ21-11);成都中医药大学2020年教育教学改革项目:“课程思政”理念下四川民族地区大学英语听说教学改革与实践(JGYB2020022)。

作者简介:康静雯(1985—),四川成都人,讲师,硕士,研究方向:大学英语教学。*通信作者:陈骥(1982—),女,四川成都人,教授,博士,研究方向:中国文化国际传播。

一、铸牢中华民族共同体意识与课程思政

“铸牢中华民族共同体意识”是习近平总书记提出的新时代党和国家关于民族工作的核心理念,是中国共产党民族理论、政策和伟大实践的全面创新成果,是促进民族团结、增强中华文化认同、建设各民族共有精神家园的重要抓手,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的根本前提条件^[1-3]。从2014年中央民族工作会议提出“积极培养中华民族共同体意识”,到2017年党的十九大提出“铸牢中华民族共同体意识”并将其写入党章,再到2019年党的十九届四中全会将“铸牢中华民族共同体意识”作为我国国家制度和治理体系的显著优势之一提出,“铸牢中华民族共同体意识”已成为新时期民族地区和民族院校的重要课题、神圣使命和责任担当。

中华民族共同体意识是指“各族成员对这个共同体客观存在的感知和认识,以及对其产生的认同感、归属感和依附感”,具体来说,就是“中华各族成员对中华民族共同体历史与文化的认同、对国家的认同、对族际关系的认同、对共同的社会价值取向和发展道路的认同”^[4]。对于民族地区和民族院校的大学生来说,铸牢中华民族共同体意识,即是要增强他们的“四个自觉”(理论自觉、历史自觉、认同自觉和行动自觉)、“四个自信”(道路自信、理论自信、制度自信和文化自信)和“五个认同”(对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国共产党的认同、对中国特色社会主义的认同);即是要让他们深刻认识到中华各族人民团结一心、同舟共济的奋斗历史,同呼吸、共命运、心连心的多元一体格局和一荣俱荣、一损俱损的交织交融关系。

课程思政是旨在把思想政治教育融入各类课程教学之中的一种教育理念,是新时期教育工作贯彻落实“立德树人”的教育根本任务、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、培养担当民族复兴大任的时代新人的重要手段^[5]。综观2016年12月习近平总书记在全国高校思想政治工作会议和2018年9月在全国教育大会上的重要讲话,课程思政的教育理念即是坚持把立德树人作为教育的根本任务,运用并发挥好课堂这一育人的主渠道,使思想政治教育有机、隐性地融入教育教学中,形成各类课程与思政课同向同行、协同育人,达到知识传授与价值引领、能力培养的有机统一。2020年5月,教育部印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》,全面推进高校课程思政建设。而外语课程因其得天独厚的人类文化基因和价值范式,以

及工具性和人文性并存的特点,已成为课程思政的主阵地。其中,大学英语及其主干课程作为高等教育的重要环节,具有课时多、周期长、受众广的特点,是培养学生的英语语言综合能力、人文素养、价值取向、国际视野及批判性思维能力,树立文化自觉与文化自信的绝佳“育人”阵地,能与思政教育形成强大的协同效应。目前,将课程思政融入大学英语各主干科目,已成为高校构建“三全育人”格局、助力学生更为全面发展的大趋势。

我国是一个多民族国家,民族文化的多样性使得民族地区的教育呈现出多元化和差异化的特点。因此,民族地区高等院校的思想政治教育也必须充分考虑民族文化特点、区域特色、教育目标和民族人才培养目标,在教学实践中着重引导民族地区大学生树立正确的世界观、人生观和价值观,着重培育他们拥有正确的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观,着重促使他们成为爱国、爱党、爱民族、爱人民、爱生活、爱学习的时代青年才俊,着重增强他们作为建设新时代中国特色社会主义接班人的责任感、使命感,进而使他们将铸牢中华民族共同体意识内化于心、外化于行,凝心聚力,戮力同心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力和奋斗。铸牢中华民族共同体意识能为课程思政融入民族地区的大学英语课程提供基本方针,不仅使大学英语课程的教学目标更为明确、教学内涵更为丰富,也为铸牢大学生的中华民族共同体意识提供了有效平台,为铸牢中华民族共同体意识入脑、入心搭建了桥梁。

二、铸牢中华民族共同体意识下课程思政融入四川民族地区大学英语教学的价值

四川是民族大省,少数民族人口超400万,是全国唯一的羌族聚居区、最大的彝族聚居区和全国第二大藏区(康巴藏区的核心和主体)^[6]。当前,四川民族地区高校的大学英语教育正面临着前所未有的机遇和挑战。一方面,相较于新疆、西北和黔东南民族地区,四川民族地区的英语教学研究相对匮乏,以藏羌彝族为代表的少数民族学生的英语听说困难症现象明显^[7-8],亟须改革大学英语教学,找到解决路径;另一方面,民族地区高校作为践行中华民族共同体意识教育的重要阵地,在铸牢大学生中华民族共同体意识方面既有优势,又备受挑战。发挥大学英语课程思政的优势,铸牢四川民族地区大学生的中华民族共同体意识,促进民族地区的和谐稳定发展,维护祖国和平、统一及各民族团结互助

的良好关系,铸牢中华民族共同体意识下课程思政融入四川民族地区大学英语教学具有以下价值。

(一)为开展“三全育人”教育工作和民族团结进步工作的重要渠道

大学英语课程作为高校大多数非英语专业学生在本科阶段必修的公共基础课程和核心通识课程,能够与思政教育形成强大的协同效应。四川民族地区高校中少数民族学生众多,独具民族文化、宗教文化等多元性的特点,很大程度上增加了民族团结进步教育工作的难度。当前,单一的思政课已不足以满足加深民族团结教育、铸牢中华民族共同体意识的需要。因此,若能将课程思政有效融入大学英语课程中,充分发挥非思政课的育人渠道,通过在英语教学中积极开展民族团结进步教育、讲授中华民族的悠久历史、灿烂文化、凝练深厚的民族情感、相存相依的社会经济联系等,既能使学生深刻认识到“中华民族共同体是关乎每个中国人的命运共同体、自觉维护国家统一和民族团结是各民族的最高利益”^[3],也能引导各族学生学会相互包容、理解、尊重和友爱,促进他们之间的交流、交往、交融,增强民族大学生对铸牢中华民族共同体意识的认识和理解,最终实现铸牢新时代大学生中华民族共同体意识的目标,实现“三全育人”的教育目标。

(二)是培养德才兼备的英语人才的必要举措,夯实大学生“四个自觉”“四个自信”和“五个认同”的重要抓手

大学英语教学包含语言传授与文化传播双重内容。在学习西方文化时,民族地区大学生若是对西方文化不加辨别、全盘吸收,势必会对他们的文化观念造成影响。课程思政融入大学英语教学,在中西文化对比中以批判性的视角帮助学生正确解读西方文化、清楚认知中华优秀传统文化,进而帮助他们形成正确的世界观、人生观和价值观,可为进一步维护民族团结稳定、国家长治久安贡献力量;同时,站在国家战略的高度来看,课程思政融入四川民族地区的大学英语教学是培养具有良好道德品质、理想信念、责任担当、家国情怀、国际视野的德才兼备的民族英语人才的有效方式;再次,在当前多元现实环境和网络的冲击下,民族大学生的价值观念、思维意识、对中华民族共同体的文化认同等都遭受着侵蚀和冲击,课程思政融入大学英语教学,更能以新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,牢固树立学生对主流文化价值观念的正确认知和认同,增强民族学生的“四个自觉”“四个自信”和“五个认同”,提升人

文素养,强化理想信念,实现全面发展。

(三)有利于培育大学生的中华民族共同体意识

相比于其他高校,民族地区高校更肩负着传承民族优秀文化、培育民族优秀人才、担当民族复兴大任的重任,其教学定位更为注重维护民族团结进步,促进民族地区政治、经济、文化发展。少数民族大学生,“具有多民族、多文化、多宗教的复杂成长环境,面临着中华民族认同、国家认同、本民族认同‘三重’价值观念的整合”^[9]。课程思政融入大学英语教学,能够同思政课一道形成立德树人合力,抓住民族地区大学生思想价值观念形成的关键时期,通过民族团结进步思想、爱国情怀、中华优秀传统文化、党的民族理论政策教育等与语言文化的有机融合,结合历史人物故事、经典著作品读、影视资源鉴赏等方式,言传身教,将中华民族共同体意识教育润物细无声般地化于无形,融于细微,在民族地区学生中形成思想共鸣,从而使他们明辨是非,成为中华民族共同体信念的坚定拥护者和实际践行者。民族地区高校铸牢大学生的中华民族共同体意识,有利于充分践行民族办学理念,发挥自身优势,落实党和国家实现民族复兴的时代使命。

三、铸牢中华民族共同体意识下课程思政融入四川民族地区大学英语教学的路径

(一)构建思政教育融通课程体系

现今单纯的思政课已不足以充分发挥育人功效,满足铸牢中华民族共同体意识的需要。四川民族地区高校要积极践行“协同育人”的课程思政理念,创新课程体系构建,打造“思政课+大学英语课”等以思政课为主,通识课程、专业课程等为辅的思政教育融通课程体系,“突出显性教育和隐性教育相融通”,“实现从‘思政课程’主渠道育人向‘课程思政’立体化育人转向”^[1],这样才能更全面落实立德树人的教育根本任务,整体提高各族学生的政治觉悟、思想水平、道德修养和文化素养,铸牢中华民族共同体意识。

要构建思政教育融通课程体系,就是要坚定以思想政治教育为目标,积极创建多元素、综合性、全域化的教学体系,把思想政治教育纳入各学科各课程的人才培养方案、形成性考核评价及终结性考核评价中,使思想政治教育贯穿教育教学全过程,实现知识结构、教学设计、方法过程和结果评价整体化的思政教育目标聚焦,将思想政治理论与实践教学有机融入各类课程的“面对面”第一课堂、“活动式”第二课堂、“体验式”第三课堂和“网络式”第四

课堂,构建较为完备的“思政课+”课程教学体系。

(二)深挖语言文化中的思政元素,找准隐性思政教育切入点

要实现课程思政与大学英语教学的融会贯通,深挖英语教材中的思政元素,找准“隐性思政教育”切入点是关键。可从传承中华优秀传统文化、讲好中国故事、践行社会主义核心价值观三方面着手。

1. 传承中华优秀传统文化

中华民族共同体意识的培育需以增进各族师生的“五个认同”为目标^[1],其中“对中华文化的认同”可作为课程思政融入大学英语教学并进行“隐性思政教育”的切入点,因为英语教学中充斥着大量的中西方文化对比,是培养批判性思维、宣扬中华优秀传统文化的阵地。一方面,要结合单元主题,整合教学材料,细心挖掘那些可以大力彰显国家统一、社会和谐、民族团结的中国传统文化,唤醒各族人民的集体记忆,保护和传承中华优秀传统文化;另一方面,要善于开发和利用教学素材中的民族文化资源,引导各民族学生求同存异,明确认识正是各民族共同创造的多样性文化,才使得中华文化历久弥新、异彩纷呈;再次,要在中西文化对比中,培养学生的批判性思维,引导他们以客观批判的视角,在充分认识和肯定中华传统文化的基础上,去粗取精,正确看待西方文化对中国文化的影响,并弘扬中西方文化中向上、向善的正能量价值观念、传统美德和人文精神。

例如,在讲解《全新版大学进阶英语综合教程3》中关于“胡同姻缘”的课文时,教师可将我国历史中的胡同文化引入课堂,通过课前导入、课中阅读、视频鉴赏、小组讨论等方式,激发学生对胡同这一古建筑的兴趣,并思考隐藏在胡同背后的老北京人的思想观念、人际关系、文化特性等,以“胡同”为桥梁展现中国传统文化的源远流长,同时培养学生用双语向世界介绍这一文化的能力。又如《全新版大学英语综合教程》中有一单元与西方的“感恩节”主题相关,教师在介绍西方这一文化传统的同时,可对比中国传统文化中的清明节,让学生认识到清明节祭祀祖先的习俗实际倡导的正是慎终追远、敦邻睦族的孝亲传统和感恩文化。同时,开展民族学生间的文化交流与讨论,让民族间的思想火花交融碰撞,最终以文化为纽带促进民族学生间的互动,形成共识性的价值观念体系。

2. 讲好中国故事

一方面要深挖教材中的中国故事,精心设计,

创新形式,引导各民族大学生深刻认识中华民族“多元一体”的格局特征和优势。习近平总书记在中央民族工作会议讲话中说,“我们讲中华民族多元一体格局,一体包含多元,多元组成一体,一体离不开多元,多元也离不开一体,一体是主线和方向,多元是要素和动力的辩证统一。中华民族和各民族的关系,是一个大家庭和家庭成员的关系,各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。”^[10]要讲好中华民族多元一体格局,就是要让学生体验多元、认同一体,尊重多元、维护一体。由于英美文化本身就具有多样性,在大学英语的教学中很容易通过类比的方式让学生认识到中华民族的多元性,并引导学生尊重差异,包容多样。但更重要的是,我们需要强调共性,让学生认识到多元凝聚成为的一体。这就需要讲清讲透中华民族的辽阔疆域是各民族共同开拓的,中华民族的悠久历史是各民族共同书写的,中华民族的灿烂文化是各民族共同创造的,中华民族的伟大精神是各民族共同培育的^[2]。

另一方面要引导学生认识并坚守各民族间的平等与团结。教师在大学英语教学中,应灵活变通,巧妙结合思想政治理论中关于各民族平等团结的知识,让学生认识到各民族虽在历史、文化、经济发展等程度上存在差异,但在法律权益、政治权益、社会地位等方面都是平等的,并身体力行,用心尊重和保证少数民族学生的基本权益,在小组活动中提倡民族互助、和谐相处,激发各民族“同呼吸、共命运、心连心”的民族团结意愿,铸牢中华民族共同体意识。例如《全新版大学进阶英语综合教程3》第三单元的视听练习涉及个人主义和集体主义的中西方文化对比,教师可通过举例中国文化中的团结就是力量,引申讲解中华各民族团结奋斗、多元一体,共同缔造伟大祖国的历史以及追求团结统一的精神内核。

3. 践行社会主义核心价值观

社会主义核心价值观继承了中华优秀传统文化中的美好价值品质,承载着各民族一以贯之的精神追求和价值理性,内蕴着中华民族共同体意识的精神根基^[11]。西方文化中的客观、理性、科学精神、规则意识、法治意识、责任意识和信用意识等,与社会主义核心价值观具有基本相通之处^[12],如若教师善于挖掘设计,大学英语教学中的许多素材均可作为践行社会主义核心价值观的基础。例如,在对《全新版大学进阶英语听说3》中“幸福”这一单元进行教学设计时,教师可充分利用任务式教学法的优势,帮助学生从多角度、多层次理解“幸福”的内

涵,并采用问题导向法,由浅入深、层层递进地引导学生从个人、国家和世界三个层面探讨实现幸福的方式,由此树立大学生奋斗的幸福观,唤起他们珍惜当下的意识和为中华民族的伟大复兴而努力奋斗的责任感和使命感。践行社会主义核心价值观,铸牢中华民族共同体意识,就是要结合学生对中华民族的认知、情感和意志,形成中华民族共同体意识的价值共识,“将学生的国家认同、中华民族认同上升为长效稳定的爱国、爱中华民族的信念,并驱动学生把这一信念转变为自觉的报国行为”^[13]。

(三)革新教学方法,创新教学形式

要实现课程思政与大学英语教学的有机融合并进行有效教学,应灵活采取任务式、项目式、合作式、体验式的混合式教学方法,线上与线下相结合,并积极开拓第二、第三课堂协同育人。

任务式教学法是教师通过引导学习者在课堂上完成设定的不同任务来进行教学^[14]。这种以参与、体验、互动、交流、合作为主的学习方式,充分发挥了学习者自身的认知能力,调动了他们已有的目的语资源^[14];项目式教学法是师生通过共同实施一个完整的项目工作而进行的教学活动,学习者在教师的指导下,规划、监控、参与并完成项目。基于项目的学习可以增强学生的自信心、独立性、社交能力、合作能力和团队意识,增强学习动机、参与度和快乐感,并培育问题求解与批判性思维的能力^[15];合作式教学法是以教学对话和课堂讨论的方式,由师生合作,通过相互启发与共同思考,探究和解决预先提出的问题^[16]。合作的形式是多样的,师生合作、生生合作、小组合作等都可体现学习者的创造性、自主性和互动性;体验式教学法是指在教学过程中为了达到既定的教学目的,从教学需要出发,引入、创造与教学内容相适应的具体场景或氛围,以引起学生的情感体验,帮助学生迅速而正确地理解教学内容,促进他们的心理机能全面和谐发展的一种教学方法^[17]。学生讲课法、体验交流法等体验式教学法能让学生体验到亲切,温暖的情感,从而产生积极的情绪和良好的心境,在乐观向上的精神状态下愉快地学习。以上教学方法都各具优势,并相互关联、彼此作用。教师应根据教学目标的设定和教学内容的设计,灵活整合各方法,因材施教。

同时,教师应积极为学生打造第二、第三课堂,最大限度发挥课外校园文化的育人功能,有效延伸课内的思政教育。一是要努力拓宽英语学习、思政学习的空间和渠道,如带领学生走进博物馆、校史馆、展览馆、科技馆等场所,在校外课堂中让学生了

解学校的光辉历史、所处城市的发展、国家科技的兴盛和文化的繁荣,并创造机会鼓励学生用英文表达自身体验和感受;二是通过组织丰富多彩的“英语+思政”文化活动,优化校园育人环境。用外语歌曲礼赞祖国、中英文经典诵读会、以爱党爱国爱人民为主题的英语演讲比赛、话剧大赛、短视频大赛等均对各民族大学生形成积极向上的人生观、价值观,塑造自信自爱形象,构建团结和谐友爱关系等方面有潜移默化的作用;三是打造多维立体的课外学习平台,拓展课程思政的空间和维度。如教师充分利用新媒体技术,自建微信公众号并发布“英语+思政”学习的相关信息,向学生推送经典美文,并在平台上设置师生互动,在为学生答疑解惑的同时,全面关注学生的学习、生活和情感健康。

(四)打造育人师资队伍,强化中华民族共同体意识培育

课程思政融入大学英语教学,在民族地区铸牢大学生的中华民族共同体意识,师资队伍是关键要素和基础保障,因为教师不仅是课堂教学的知识供给者、组织者,也是互动者、交际者、帮助者、指导者、协助者、创造者^[18],其育人意识和育人能力决定了大学英语课程的育人效果。大学英语教师要充分认识本学科的内在社会价值,增强全面培养人的使命感和责任感;要意识到大学英语课程教学本身也是思想政治教育的重要辅助过程,大学英语课堂的育人功能的基本实现形式为知识传授、价值塑造与能力培养相统一。打造育人师资队伍可通过以下途径:

其一,不断加强理论认知。首先应重点学习与“铸牢中华民族共同体意识”相关的理论与实践知识,深刻把握其历史渊源、本质内涵、发展路径等,引导教师认清在大学生中培育和铸牢中华民族共同体意识的必要性和重要性;同时,民族地区高校还应对大学英语教师进行“课程思政”专题知识、中国特色社会主义理论知识、民族团结进步教育等专题培训,拓宽学习渠道,丰富学习形式,并加强英语教师与思政教师的合作交流,鼓励构建教学团队,以更好整合教学资源、探索教书育人的优质途径。

其二,树立卓越师德师风。教师需要在传授语言文化这些显性知识以外,更重视思想、道德、文化、情感、价值观等隐性知识的输入,将爱国主义情怀、进取心、事业心、责任感、刻苦钻研等高尚品格融入课堂、融入课题、融入文章,将维护民族团结的使命感和责任感贯穿于立德树人全过程,以卓越的师德师风、人格魅力、学识风范教育、感染学生,“坚

持教书和育人相统一,坚持言传和身教相统一,坚持潜心问道和关注社会相统一,坚持学术自由和学术规范相统一,以德立身、以德立学、以德施教,努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者和引路人”^[1]。

四、结语

铸牢中华民族共同体意识是我国当前党和国家民族工作的重心所在^[9]。民族地区高校作为开展民族素质教育,培育合格民族人才的重要场所,在全面铸牢中华民族共同体意识方面承担着崇高使

命。在课程思政协同育人的方针之下,各类课程都应承担践行党和国家的方针政策、实现全员全程全方位育人的重任,大学英语课程更是如此。四川民族地区高校的大学英语教育应站在铸牢中华民族共同体意识、维护国家和谐稳定与长治久安的高度上,努力构建思政教育融通课程体系,引导教师深挖英语语言文化中的思政元素,找准“隐性思政教育”切入点,革新教学方法,创新教学形式,并全力打造育人师资队伍,促使各族学生树立正确的世界观、人生观和价值观,互帮互助、团结和谐、友爱相处,同心共筑中国梦。

参考文献:

- [1] 冉春桃. 民族院校中华民族共同体意识培育的路径[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2019, 39(4): 70-74.
- [2] 万明钢,王婕. 铸牢中华民族共同体意识与学校民族团结进步教育课程建设[J]. 西北师大学报(社会科学版), 2021(3): 26-34.
- [3] 吴月刚,张红. 铸牢中华民族共同体意识背景下民族院校思政课程建设研究[J]. 民族教育研究, 2020(4): 41-47.
- [4] 赵红伟. 论马克思主义视域下中华民族共同体意识的培养[J]. 黑龙江民族丛刊, 2018(1): 20-25.
- [5] 张敬源,王娜. 外语“课程思政”建设——内涵、原则与路径探析[J]. 中国外语, 2020(5): 15-20+29.
- [6] 傅林. 略论民族地区高等学校办学的民族特色——以四川省民族地区三所高校为例[J]. 民族教育研究, 2009(6): 22-28.
- [7] 康静雯,林薇,常珊. 四川民族地区大学生英语听力策略调查研究[J]. 成都中医药大学学报(教育科学版), 2017(4): 52-54+63.
- [8] 康静雯,宋雨,张宏. 四川民族地区藏羌彝族自治州大学生英语听力教学现状与问题简述[J]. 成都中医药大学学报(教育科学版), 2020(2): 50-52+79.
- [9] 邱雪静. 铸牢中华民族共同体意识背景下民族地区高校思政课使命担当与路径探析[J]. 内蒙古财经大学学报, 2021(2): 6-8.
- [10] 国家民族事务委员会. 中央民族工作会议精神学习辅导读本[M]. 北京: 民族出版社, 2015.
- [11] 教育部课题组. 深入学习习近平关于教育的重要论述[M]. 北京: 人民教育出版社, 2019.
- [12] 岳曼曼,刘正光. 混合式教学契合外语课程思政: 理念与路径[J]. 外语教学, 2020(6): 15-18.
- [13] 蒋文静,祖力亚提·司马义. 学校铸牢中华民族共同体意识的逻辑层次及实践路径[J]. 民族教育研究, 2020(1): 13-21.
- [14] 360百科. 任务型教学法[EB/OL]. (2021-10-23) [2021-12-23]. <https://baike.so.com/doc/59083-62111.html>.
- [15] 刘正光,岳曼曼. 转变理念、重构内容,落实外语课程思政[J]. 外国语, 2020(5): 21-29.
- [16] 敖平. 浅谈合作式教学在英语教学中的应用[J]. 考试与评价, 2016(5): 61-62.
- [17] 360百科. 体验式教学法[EB/OL]. (2021-10-23) [2021-12-23]. <https://baike.so.com/doc/7963031-8252796.html>.
- [18] 肖琼,黄国文. 关于外语课程思政建设的思考[J]. 中国外语, 2020(5): 10-14.